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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Spekman (PvdA) aan de minister voor Immigratie en Asiel 
over de resultaten van de Vrijheidsbeperkende Locatie (VBL) in Ter Apel 
(ingezonden 12 september 2011). 

Antwoord van minister Leers (Immigratie en Asiel) (ontvangen 10 november 
2011). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2011–2012, nr. 242. 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van de uitzending van Nieuwsuur over de Vrijheids-
beperkende Locatie (VBL) in Ter Apel?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Klopt het dat in 2010 en 2011 ruim meer dan de helft van de vreemdelingen 
in de VBL daar langer heeft verbleven dan de toegestane termijn van drie 
maanden? 

Antwoord 2
Van de vreemdelingen die op 31 december 2010 in het jaar 2010 tot de 
caseload van de Vrijheidsbeperkende Locatie (VBL) behoorden, verbleven 
circa 250 vreemdelingen (circa 49%) langer dan 12 weken in de VBL en 
verbleven circa 260 vreemdelingen (circa 51%) korter dan 12 weken in de 
VBL. 
Van de vreemdelingen die op 19 september 2011 (peildatum 20 september 
2011) tot de caseload van de VBL behoorden, verbleven circa 390 vreemdelin-
gen (circa 65%) korter dan 12 weken en verbleven circa 210 vreemdelingen 
(circa 35%) langer dan 12 weken in de VBL. 

Vraag 3
Klopt het dat meer dan 65% van de vreemdelingen vanuit de VBL niet 
terugkeert naar het land van herkomst? 

1 Dit programma is uitgezonden op 1 september 2011, op Nederland 2 om 22.00u.
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Antwoord 3
In de periode van 1 januari 2010 tot 20 september 2011 zijn in totaal 755 
vreemdelingen direct vanuit de VBL vertrokken. 400 van deze personen zijn 
aantoonbaar zelfstandig uit Nederland vertrokken. Dit betreft dus ruim de 
helft van het totaal aantal personen dat direct vanuit de VBL is vertrokken. De 
VBL kent daarnaast andere uitstroomcategorieën, niet zijnde aantoonbaar 
zelfstandig vertrek. Er stroomt een categorie uit als gevolg van het indienen 
van een nieuwe verblijfsaanvraag, er wordt in een klein aantal gevallen een 
vergunning verleend in de VBL, en er is een groep die vanuit de VBL in 
bewaring wordt gesteld. Onder deze laatste groep bevinden zich vanzelfspre-
kend overwegend vreemdelingen die vervolgens vanuit bewaring daadwerke-
lijk worden uitgezet. Gedwongen vertrek vindt in beginsel niet rechtstreeks 
vanuit de VBL plaats. Voor nadere informatie over de uitstroomcategorieën 
verwijs ik u naar de bijgevoegde factsheet.2 

Vraag 4
Klopt het dat driekwart van de bewoners van de VBL in Ter Apel bestaat uit 
gezinnen met kinderen? 

Antwoord 4
Op 31 december 2010 verbleven circa 395 vreemdelingen (circa 77%) in de 
VBL die behoorden tot een gezin. Het aantal gezinnen waartoe deze circa 395 
vreemdelingen behoorden, was circa 125. 
Op 19 september 2011 verbleven circa 465 (circa 78%) vreemdelingen in de 
VBL die behoorden tot een gezin. Het aantal gezinnen waartoe deze circa 465 
vreemdelingen behoorden, was circa 160. 

Vraag 5
Bent u bereid de volledige informatie van de Dienst Terugkeer en Vertrek 
(DT&V) met de VBL-overzichten over 2009, 2010 en 2011 naar de Kamer te 
sturen, zodat de Kamer openbaar kennis kan nemen van de cijfers omtrent de 
instroom in de VBL, de verblijfsduur in de VBL, de leeftijd in de VBL, het 
aantal gezinnen in de VBL en uitstroom vanuit de VBL? 

Antwoord 5
Over 2009 is geen volledig overzicht te geven. Om die reden is in 2009 een 
verbeterslag ingezet voor wat betreft het informatiesysteem van de DT&V. De 
gevraagde gegevens kan ik u derhalve vanaf het jaar 2010 verstrekken. In de 
bijlage treft u een feitenoverzicht aan waarin de gevraagde gegevens zijn 
opgenomen. 

Vraag 6
Kunt u een overzicht verstrekken van de kosten van de VBL? Kunt u daarbij 
betrekken de kosten van de locatie (inclusief beheer, onderhoud en schoon-
maak), de voorzieningen voor vreemdelingen, het personeel en de terugkeer-
activiteiten met behulp van de DT&V? Kunt u daar tevens bij betrekken de 
kosten van de verplaatsingen naar de VBL en de kosten van de verplaatsin-
gen terug vanuit de VBL? Hoe verhouden al deze kosten zich tot het 
rendement van het aantal vreemdelingen dat vanuit de VBL terugkeert naar 
het land van herkomst? 

Antwoord 6
Hieronder treft u een overzicht aan van de kosten per capaciteitsplaats per 
jaar in de VBL. 

2 Ter inzage gelegd bij het Centraal Informatiepunt Tweede Kamer.
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Prijs per capaciteitsplaats (prijspeil 2011) VBL

Opvangen
Wonen/diensten 8 371

Huisvesten
Capaciteit (= prijs structurele capaciteit) 3 740

Gezondheidszorg
Toegankelijkheid van de reguliere zorg 1 073
Publieke gezondheidszorg asielzoekers 604
Medische verstrekking aan asielzoekers 3 392

Regelingen (incl. uitvoeren)
Uitvoeren regelingen 83
RVA (incl. REBA) 2 565
Faciliteitenbesluit 105

Totaalprijs 19 933

 
Ter toelichting dient dat de kosten met betrekking tot beheer, schoonmaak en 
onderhoud onderdeel vormen van wonen/diensten. Personeelskosten vallen 
eveneens onder de productgroep wonen/diensten. 
De jaarlijkse personele kosten DT&V voor de VBL komen neer op ruim 
€ 2 miljoen per jaar. Voorzieningen, cq. verstrekkingen, zijn meegenomen in 
de kostprijs RVA (regeling vestrekkingen asielzoekers). 
De kosten van de verplaatsingen van en naar de VBL bedragen jaarlijks circa 
€ 400 000. 
De verhouding van al deze kosten tot het rendement van het aantal vreemde-
lingen dat vanuit de VBL terugkeert naar het land van herkomst is niet te 
leveren omdat niet duidelijk is welke cijfers zouden moeten worden vergele-
ken. Wanneer ik de vraag opvat als een vraag naar de kosteneffectiviteit van 
terugkeer vanuit de VBL kan ik u melden dat in zijn algemeenheid zelfstandig 
vertrek, al dan niet met (financiële) herintegratie ondersteuning vóórdat het 
tot de toepassing van vrijheidsbeperkende of -ontnemende maatregelen 
komt, het meest kosteneffectief is. Indien het tot de toepassing van maatrege-
len komt is de toepassing van vrijheidsbeperking goedkoper dan vrijheidsont-
neming (vreemdelingenbewaring). Ik teken hierbij aan dat de Nederlandse 
overheid op grond van de Vreemdelingenwet 2000 gehouden is de noodzake-
lijke inspanningen te verrichten om terugkeer te bewerkstelligen. Bij de inzet 
van deze middelen wordt steeds getoetst of maatregelen noodzakelijk zijn en 
of zij proportioneel zijn. Uitgangspunt is dat de inbreuk op de rechten van de 
vreemdeling zo beperkt mogelijk moet zijn. Dit afwegingskader zal er in de 
regel toe leiden dat niet meer kosten worden gemaakt dan noodzakelijk voor 
de terugkeer.
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